

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4 "
Número suelto 5 céntimos

Martes 9 de Noviembre de 1915

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 9.790

CANDIDATURA MINISTERIAL

PARA LAS ELECCIONES DE CONCEJALES

Distrito del Consistorio

D. Eugenio Palomino
D. Alejandro Ortega

Distrito de las Escuelas

D. Alberto Martín Adán
D. Aureliano Rodríguez

Distrito del Hospital

D. Carlos Martínez de Azcoitia

Distrito del Mercado Viejo

D. Hermenegildo Gandarillas
D. Felipe Cordon Frias

Doctor Tomé Ortíz

ESPECIALISTA EN PARTOS
Consulta de *Mabriz, Vias Urinarias y Secretas*. Aplicación del 606 derivados.
De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.
CALLE MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

CUENTOS DE LOS MARTES

UN COBARDE...

Quando entré en mi despacho, era para mí un señor cualquiera que venía a verme para un asunto cualquiera. Mas, en cuanto se hubo dejado caer en el sillón que le ofrecí, barrunté que un peso abrumador cargaba sobre sus hombros.

Después de unas cuantas frases sin importancia, durante las cuales ya le veía yo venir, tomó la línea recta, la que conduce a las confesiones.

—Escúcheme—me dijo;—vengo en busca de consejo... ¡No puedo más!

—Explíqueme...
—¡En vez de estar aquí, donde debería estar es en el campo de batalla!

—¿Y por qué no está usted allá?
—¡Porque!

Miró a derecha e izquierda... Y cuando se hubo asegurado de que no había nadie... que nadie le oiría... que nadie vería cómo la vergüenza le salía al rostro, murmuró sin mirarme:

—... Porque soy un cobarde!
Quedámonos en silencio, y yo fui quien, al cabo, rompí a hablar:

—Dice usted demasiado o acaso no lo bastante...

—Pues bien: dígame. He sabido componermelas... Tengo relaciones... soy lo que se dice un *hombre listo*, y he logrado que me declarasen inútil, alegando para ello una exención que yo mismo me había buscado y que duró tres días. Ahora estoy a salvo... a salvo de todo... de todo... menos del remordimiento! ¡Oh, y hay quienes no creen en la terrible realidad de la conciencia... La mía me atormenta noche y día... ¡No puede usted figurárselo!

—¡Ah, si que me lo figuro!

—Por la mañana es mi torcedor el periódico, con las honrosísimas citas en el orden del día, después lo son las cartas de los combatientes, que las amigas de mi mujer las leen en voz alta y temblorosa, con el fuego del entusiasmo y el orgullo en las mejillas... las preguntas mudas, los perennes asombros, que se adivinan, aunque no se asomen a los labios... He ido a visitar el campo de batalla del Marne, he dormido en la casa de un comerciante de Acy-en-Multien. Por ventura tenía en mi habitación el boquete abierto en la pared por una granada; he pasado parte de la noche asomado a esa ventana, contemplando la llanura surcada de trincheras, salpicada de crucecitas, y dominada por el mutilado campanario de Etavigny.

—Aquí es—me decía asimismo—donde ellos han caído... A poco que removiese la tierra, los encontraría en su postura de héroes... ¡Obra inmensa la que han cimentado con su sangre!... ¡y yo!

Al llegar a este punto, le interrumpí:

—¡Pero todo eso que usted siente y dice, es ya un comienzo de redención!

No dió señales de haberme oído y continuó con creciente admiración:

—Ayer me paré a mirar en un escaparate tarjetas postales de la guerra. De pronto alcé la cabeza... Ya sabe usted lo que son las corazonadas... Una mujer joven había suspendido su trabajo y me miraba con unos ojos que no olvidan nunca... ¡Pobre muchacha!... De seguro que, en aquél momento, leía la verdad en el fondo de mi alma... Me dormí, con esta visión delante de los ojos, y ella me persiguió en mis ensueños... en mis pesadillas... Esta mañana me he vomitado a mí mismo... Y aquí me tiene...

—¡Pero si su cuita tiene muy fácil remedio!... ¿Por qué no sienta usted plaza?

—Es imposible ya... me han dado por inútil, no provisional, sino definitivamente.

Asaltóle una amarga risa...
—¡Ah, he hecho bien las cosas!... ¡Mire usted que inútil yo!

Se puso en pie de un salto, enderezando su cuerpo, vigoroso y sano:

—¡Contemple usted esta inutilidad!...
—¿El médico ha sido cómplice...?
—No. ¡Le he engañado!

—¿Y si un jefe de cuerpo consintiese en reclamarle a usted...?
—No conozco a ninguno... Además, ¿podría hacerlo...?

—Pruebe, al menos, a ser útil a la patria, sirviendo al ejército.

—Ya lo hago, y, para aturdirme, me ocupo en mil menudencias, relacionadas con la milicia. Pero cuando me paro y considero lo que hago y lo que debiera haber hecho, oigo en lo más hondo de mi mismo la voz de la conciencia, que me grita lo mismo siempre: «¡Cobarde!»...

Buscamos ambos, juntos, con toda sinceridad, si no habría alguna manera de remediar el fraude.

Pero hay casos en que no caben los términos medios: o *todo* o *nada*.

Y la sangre con nada se puede reemplazar.

Aquel desdichado había esquivado el sacrificio de la suya.

—Así, pues, ¿nada se le ocurre a usted...?
—Por desgracia, ¡no!

Se marchó sin darme la mano. Tal vez tuvo miedo de que yo le negase la mía...

Se marchó con la cabeza humillada, mirando al suelo, como agobiado bajo el peso del anatema, como si temiese que los soldaditos con quienes se cruzaba en las calles, las viudas no vengadas, los niños, a quienes se había negado a defender... la patria, en una palabra, le escupiesen al rostro...

(PIERRE L'ERMITTE)

Chismorreo político

Ya tenemos instalado en el Ministerio de Instrucción Pública al exgobernador de Barcelona señor Andrade. Mucho puede hacer este señor en su departamento para enderezar entuertos y corregir abusos que están clamando al cielo. Si mi voz llegase hasta él, yo le rogaría que, sin dejar de mano la urgentísima reforma del plan general de estudios y sin desatender las premiosas necesidades de la malparada clase de maestros, volviese sus

ojos misericordiosos hacia los padres de familia que tienen hijos varones y educandos, víctimas de la codicia de algunos catedráticos, quienes para suplir la exigüidad de sus honorarios, recurren al procedimiento de publicar libros de texto cuya adquisición hacen obligatoria a los que estudian la respectiva asignatura.

Menos mal si esos libros fuesen realmente buenos y su precio estuviese al alcance de los modestos recursos con que cuenta la gran mayoría de los padres de familia. Pero en muchas de esas obras no ocurre ni lo uno ni lo otro. Es preciso suele ser exorbitante, y en cuanto a su valor didáctico dejan mucho que desear. Yo he tenido en mis manos un método de francés bastante voluminoso, que ha sido libro de texto durante muchos años, y cuyo autor (q. e. p. d.) ocupa más espacio en depreciar el mérito de otros métodos que en la enseñanza del idioma francés.

Así, no es extraño que dos jóvenes que conocí, los cuales habían estudiado, pero no aprendido en dicho libro, apenas si sabían decir *bon jour*.

Y es, que los tales libros se escriben únicamente con el fin de hacer soltar unas buenas pesetas a los estudiantes, y para justificar el alto precio que se les pone, se hacen todo lo voluminosos que se puede, obligando a los chicos que estudian la asignatura a estudiar, y difícilmente a aprender un farrago de cosas que para nada les sirven y pronto se les olvidan. Y creo yo que esta es una de las causas que hacen que los estudiantes se aburran de la materia y fallen luego en los exámenes. Y sucede también que aun muchos de los que aprueban, tienen un conocimiento tan imperfecto de las materias que han estudiado, que muy pronto se les borran de la memoria.

Ayer mismo tuve ocasión de presenciar un hecho que demuestra la verdad de lo que acabo de exponer. Un joven estudiante de la Escuela de Comercio, que lleva dos ejercicios aprobados en la revalída, no solamente es incapaz de decir una frase y menos escribirla en francés y en inglés, habiendo estudiado ambos idiomas, sino que, el mismo joven no supo hacer una operación de descuento, y eso que ya es perito mercantil. Y no es debido a la torpeza del joven, porque es listo, sino al pésimo método de enseñanza que se sigue. Tanto es así, que ahora en el último curso se obliga a los estudiantes de comercio a estudiar el alemán cuando aun no han logrado aprender el francés y el inglés, de cursos anteriores.

Y ¿qué diremos del bachillerato? Pues diremos lo que me decía hace pocos días un amigo mío que tiene varios hijos varones: «Estoy horrorizado de lo que me cuesta la educación de mis hijos mayores. Uno de ellos, que tiene diez años, ha empezado el primer año del bachillerato, y los libros que le exigen de Gramática, Geografía, con sus atlas escolar, Aritmética y Geometría, Religión y tratado de Caligrafía me cuestan la friolera de 36 pesetas. Y el mayor, que estudia el sexto, ha tenido que comprar los libros de texto siguientes.»

Y mi amigo me enseñó una factura de estos libros:

Etica y Rudimentos de Derecho. Ptas. 11,00
Historia natural. » 16,00
Agricultura y Técnica agrícola e industrial. » 14,00
Química general y nociones de análisis químicos. » 16,00
Total. Ptas. 57,00

«¿Qué le parece a usted? Noventa y tres pesetas de libros, sin contar los programas de cada asignatura que vienen a costar otras 10 pesetas, y ea-

to es otra martingala que conviene denunciar, porque hace mucho daño. Estos programas están adaptados al libro de texto de cada asignatura, para obligar al estudiante a comprar el libro; pues ha habido muchos casos de estudiantes que han sido suspendidos por haber estudiado la materia de que se examinan, en un libro de otro autor.

» ¡Y nada le digo a usted respecto a la extensión de esos programas! Fíjese usted en este:—me dijo, mostrándome el de Geografía del primer año, que contiene las preguntas referentes a las cincuenta y dos lecciones del libro— el cual comprende la descripción detallada de cuanto hay en el Universo entero, así lo visible como lo invisible. A la geografía astronómica se dedican siete largas lecciones, y es probable que de lo que en ellas se explica, un chico de diez años no entienda una palabra. Es casi seguro que muchos hombres de alguna cultura no saben ni la cuarta parte de lo que se le exige estudiar a ese niño.

» Además, este programa así como todo el plan de bachillerato, se presta a otras consideraciones. Así, por ejemplo, en el primer año se le enseña al niño toda la geografía general y la de Europa, quedando relegada la de España a un lugar muy secundario. Se le dedican en el programa siete renglones a la descripción física y política de la península ibérica (dos naciones), mientras que en Bélgica, Italia, la península balcánica y Suiza, se les dedica ocho a cada una, y a la península escandinava más de doce. De modo que al chico se le enseña más respecto de otros países que del suyo propio. Lo mismo pasa respecto de la Gramática castellana. En el primer año, cuando apenas el chico puede digerir lo que estudia, sólo se le enseña el compendio de nuestra gramática, y ya no vé más esta asignatura en los seis años de bachillerato. En cambio tiene dos cursos de latín, que en la mayoría de los casos se olvida y no sirve para nada. Así vemos a tantos hombres en España, aun entre los que tienen cierta ilustración, que al escribir cometen faltas garrafales de ortografía.

Esto dijo mi amigo y como le sobra razón y sus palabras reflejan el modo de sentir de un gran número de padres de familia, he creído conveniente reproducir sus quejas para ver si el nuevo ministro de Instrucción Pública las atiende y pone remedio al lamentable estado de nuestra enseñanza.

ARTURO CUYAS
Madrid, Noviembre 1915.

LAS CORTES

Sesiones del 9 de Noviembre de 1915.

Senado

Interpelación Amós Salvador

El señor Salvador (don Amós), explica su anunciada interpelación al Gobierno.

Comienza diciendo que el Gobierno ha faltado a la ley.

Reconoce el acuerdo del Gobierno al mantener la declaración de la neutralidad, si quiera se divague sobre la interpretación de esta palabra.

Fue un acierto declarar la neutralidad pero el Gobierno no puede decidir qué clase de neutralidad.

Se ha hecho mal en prohibir la neutralidad fallando a la constitución, sin suspender las garantías constitucionales.

Económicamente esta guerra nos ha de perjudicar más que la de Cuba.

Termina invitando al Gobierno a presentarnos. Si no os atrevéis—concluye—abandonar el banco azul, que los momentos son difíciles para la Patria.

Se suspende la sesión

El señor Sánchez Toca propone que se suspenda la interpelación para reunirse en sesiones.

El señor Dato se pone a disposición de la presidencia.

El señor Sánchez Toca: Se suspende la sesión para reunirse en secciones.

La suspensión produce ruidosas protestas. Los senadores liberales y demócratas gesticulan y vociferan: Esto no puede quedar así, que hable el señor Dato, que hable, que conteste.

El conde de Romanones, excita a Amós Salvador para que proteste y sale a los pasillos, animando a Navarroyervert y a otros a que mantengan la protesta.

Se reanuda la sesión

Al fin, se reanuda la sesión, hallándose la Cámara animadísima.

Contesta al señor Salvador (don Amós) el jefe del Gobierno.

Dice que desde las filas liberales se le ha censurado porque no funcionaba el Parlamento, cuando no existía razón y partiendo la censura de los liberales que en 1912 celebraron solamente trece sesiones. Nosotros, entre Abril y Febrero último hemos tenido cerca de veinte sesiones.

Aludiendo al empréstito, dice que sería inoportuno, pero que no constituyó un fracaso.

El Gobierno, pone cortapisas a que se hable de la neutralidad fuera de las Cortes, pero dentro no.

Queremos que se hable de la neutralidad, conociéndose la opinión de los representantes del país.

El Gobierno trató de evitar las manifestaciones sobre la neutralidad porque envolvían un peligro para la neutralidad misma.

La prohibición de los mítines sobre la neutralidad no levantó protestas en las calles.

Termina diciendo: Si creis que no estamos a la altura de las circunstancias y hay quien pueda sustituirnos, decirlo y nos iremos. Pero sin, no quebranteis nuestra autoridad y dadnos apoyo. (Aplausos).

Rectificación

El señor Salvador (don Amós) rectifica, insistiendo en sus anteriores manifestaciones.

El señor Jimeno

Interviene el señor Jimeno diciendo que la conducta del Gobierno que preside el señor Dato, no ha sido conveniente a los intereses del país.

Habla del fracasado empréstito y dice que el dinero no acudió al empréstito por exceso de optimismo financiero del Gobierno.

Acusa al señor Dato de abusar del poder moderador en todos los actos del Gobierno.

Termina diciendo el señor Jimeno que los liberales no pretenden debilitar al Gobierno, el que considera que cuenta aún con la opinión, pero que si fracasara éste, el partido liberal está dispuesto a encargarse de las graves responsabilidades del Gobierno.

El señor Dato pregunta a los senadores que si creen conveniente que se suspenda el debate por lo avanzado del tiempo.

Asienten los senadores y la Cámara acuerda reunirse en secciones mañana.

Se levanta la sesión a las siete y cuarto.

Congreso

ORDEN DEL DÍA

El ministro de Hacienda pronuncia un discurso de carácter económico.

Dice que hasta que surgió el conflicto de Marruecos en 1909 los presupuestos se liquidaban favorablemente para la Hacienda.

En el presupuesto de 1915 castiganse los gastos.

Surgió la guerra europea y en todas las naciones la tributación ha producido quebrantos.

Ninguna nación europea pudo confeccionar los presupuestos normales.

A pesar de las economías, el déficit es inevitable.

Se lamenta que además de los presupuestos se concedieran autorizaciones aumentando los gastos.

Tenemos la mala costumbre de discutir anualmente todas las partidas del presupuesto, cuando sólo debieran discutirse las diferencias.

El déficit inicial de este año no pasará de sesenta y cuatro millones, cuando el año pasado fué de ciento ochenta y cuatro millones.

Reducidos los gastos en treinta y un millones y en cuanto a los ingresos podemos esperar que la cifra de 1.200 millones se eleve a 1406.

Siguiendo este sistema en cuatro ó seis años se habrá resuelto el problema de la Hacienda.

Se suspende unos momentos la sesión, los peticos para que el ministro de Hacienda se vista de uniforme y reanudada lee el señor Bugalla varios proyectos, levantándose la sesión.

Información general

DE LA REGIÓN

LEON.—Los mineros de Santa Lucía. —Continúa sin solucionarse la huelga de mineros de Santa Lucía.

El gobernador civil, señor Miralles, que estuvo en dicho punto el miércoles último, sometió a la aprobación de los obreros algunas bases, que no les

han satisfecho, pues los huelguistas desean que sea la Compañía Vasco-Leonesa la que negocie con ellos, sin otros intermediarios.

Pero de lo que parece que se trata es de provocar la violencia de los obreros, por eso se va dando largas a la cuestión, con proposiciones inadmisibles.

GALICIA

FERROL.—Crisis solucionada. —Próximamente comenzarán los trabajos en los arsenales, de la construcción de cuatro cruceros de 6.000 toneladas y un buque-escuela para la marina peruana.

Varias Compañías solicitaron de la Empresa de los astilleros proyectos para la construcción de buques mercantes.

Se construirán asimismo las turbinas para los trasatlánticos que se construyan en Cádiz y Bilbao.

Con esto se salva la crisis, pues los obreros se aseguran trabajo para seis años.

EXTREMADURA

CACERES.—Llegada del Nuncio. —Procedente de Plasencia, llegó el Nuncio, a quien se tributó un gran recibimiento.

En la iglesia de Santa María se cantó un «Te Deum».

Después hubo una recepción, que estuvo concurridísima.

ANDALUCÍA

SEVILLA.—Los industriales. —En el exprés ha marchado el alcalde, marqués de Torrenueva, para asistir a la reunión de los industriales de Sevilla que se encuentran en Madrid buscando la solución al conflicto creado por la implantación del arbitrio extraordinario que servirá de garantía al empréstito para acometer las grandes reformas de Sevilla.

Le acompaña el diputado conde de Colomá, autor del proyecto de reforma.

En la estación le despidieron el alcalde interino, el gobernador, el señor Ibarra, muchos concejales y empleados.

Según telegrama que don Pascual Wert, presidente de la Unión Comercial, ha dirigido a esta entidad, los comisionados regresaran con solución o sin ella, manifestando que sostendrán su criterio hasta el último momento.

Los dependientes de comercio se han reunido, acordando asistir a la estación para recibir a los comisionados de la Unión Comercial.

SAN FERNANDO.—El temporal. —Reina fortísimo temporal de agua y viento, que está produciendo grandes destrozos.

Se han inundado muchas casas, especialmente en los barrios extremos, como los del Carmen y Pozo de Bernabé.

Algunas industrias salineras han sufrido grandes pérdidas.

LEVANTE

VALENCIA.—Bendición de una bandera. —Los exploradores celebraron su anunciada fiesta, que resultó lucidísima.

En correcta formación, entonando el himno a la bandera coreado por numeroso público, se dirigieron a su nuevo círculo.

Poco después se inauguraba éste.

A las once de la mañana se celebró en la Catedral la bendición de la bandera de los exploradores del Círculo Instructivo. Ofició el señor arzobispo, revestido de pontifical, actuando de padrino el jefe de los conservadores locales, señor marqués de Cáceres y de madrina la marquesa de Requena.

Al acto asistieron todas las autoridades valencianas y los niños de las escuelas municipales. A éstos les dedicó el señor Arzobispo una sentida alocución patriótica.

CATALUÑA

TARRAGONA.—Escándalo mayúsculo. —Con motivo de la celebración de un «meeting» electoral en el Teatro Principal para la proclamación de los designados para formar la candidatura llamada popular, se ha registrado un escándalo mayúsculo.

Al presentarse en el palco escénico la Junta organizadora, oyéronse silbidos, gritos y denuestos que durante cuarenta minutos impidieron hablar a los oradores.

En las galerías altas se habían situado algunos apasionados, y hasta que la policía no logró echarlos del local continuó el escándalo.

Restablecido el orden usaron de la palabra algunos concejales y candidatos.

BARCELONA. Mitin regionalista. — En la Sala Imperio se ha celebrado un mitin regionalista para censurar la gestión del Ayuntamiento.

Entre la concurrencia figuraban los «requetés».

Hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos el señor Cambó.

A la una de la tarde terminó el acto, y el público desfiló sin provocar ningún incidente.

En el Centro nacionalista de la ronda de San Pablo debía celebrarse un mitin de protesta contra la unión con los radicales. Como asistieron muchos radicales, los organizadores suspendieron prudentemente el acto.

GUERRA EUROPEA

Crucero alemán a pique

Norddeich. — Hallándose patrullando en la costa de Suecia el crucero alemán *Umdinen* fué atacado por un submarino inglés el cual lanzó dos torpedos, echándolo a pique.

La mayor parte de la tripulación del crucero ha logrado salvarse.

El *Umdinen* desplaza 2.700 toneladas, fué construido en 1902 y montaba 10 cañones de 105.

El Tesoro y las riquezas de Servia a Francia

Roma. — Ha llegado a Salónica el Tesoro servio, compuesto de lingotes de oro y plata.

También han llegado los valores del Estado servio, que van cerrados y sellados en cajas de acero.

Todo esto, juntamente con las riquezas artísticas de Servia, será enviado a Francia.

Tropas retiradas

Bucarest. — A consecuencia de las garantías ofrecidas por los austroalemanes y de las declaraciones de Bulgaria, se han retirado las tropas rumanas de la frontera.

El Parlamento griego será disuelto.

Atenas. — La impresión unánime respecto a lo que hará el Rey con el Parlamento griego es la de que le disolverá, aplazando esta resolución para diez ó doce días después que haya cumplido su vida legal.

Luego se procederá a nueva elección de diputados en la que es seguro que no vencerán los venizelistas.

La prensa partidaria de la política de Venizelos hace desesperada campaña contra la disolución del Parlamento.

El periódico *Patris* declara que las elecciones no pueden efectuarse a causa de la movilización general y estando sobre las armas todos los hombres útiles de 25 a 44 años.

Actitud de Rumania

Berlín. — La prensa publica una nota oficiosa recibida de Bucarest y en la que se declara que el Gobierno rumano afirma que, a invitación de Grecia, no puede intervenir en favor de Servia.

La intervención rumana solo estaría justificada cuando uno de los grupos beligerantes amenazase los intereses vitales del país.

Se declaró explícitamente que Rumania no tiene obligación de defender a los servios por efectos del tratado de Bucarest, ni el ejército rumano ha sido movilizado en tal sentido.

Rumania no está ligada por aquél tratado, siendo inexacto que exista un acuerdo rumano italiano.

Parte francés de la noche

París. — El Gobierno francés ha facilitado a las diez de la noche el siguiente parte oficial:

«Durante todo el día ha habido violentos combates de artillería en varios puntos del frente, especialmente, en el bosque de Givenchy, norte, de Woevre, este de Tahure y norte de Masiges.

Las baterías francesas han demolido al norte de Saint Mihel, una pieza alemana que disparaba contra los aviones aliados.

En los Vosgos vivísima lucha en los alrededores de Chapelotte con petardos y bombas de mano».

Parte oficial alemán

Norddeich. — El Gran Cuartel Ge-

neral alemán comunica oficialmente lo que sigue:

Las tropas austrohúngaras han llegado a Ivanjica (26 kilómetros al S. de Cacak ocupando una altura de 895 metros a dos kilómetros de dicho punto.

Los alemanes avanzan al S. de Kraljevo.

Entré la carretera de Kraljevo a Krusevac, hemos cruzado el Morava en varios puntos.

En la noche del 7 al 8 ocupamos Krusevac, haciendo al enemigo más de 3.000 prisioneros ilesos. En los lazaretos hay más de 1.500 servios heridos. El botín no ha podido aún ser apreciado. Han sido cogidos 100 cañones, gran cantidad de material de guerra y abundantes víveres.

En el valle del Minescica las tropas austroalemanas han avanzado llegando a Kroskoba».

EN FAVOR DE LA PROVINCIA

Hechos y no vana palabrería

Las ventajas que reporta a nuestra provincia el continuar al frente de la Dirección de Obras públicas, el diputado a Cortes por este distrito, D. Abilio Calderón, se reflejan en los beneficios que otorga a la misma, sin que tenga en cuenta para nada la oposición mortificante que alguien trata de hacerle y que se estrella en el vacío ante la campaña de favores que llegan a los pueblos, en donde más y más cada día se afianza la admiración de cuantos noblemente comprenden el interés que el señor Calderón tiene por todo aquello que favorezca a la provincia, y que contrasta con esos epítetos esteotipados con tan mal gusto en las columnas de un colega que parece fundado exclusivamente para mortificar a las personas y a los periódicos que por Palencia laboran con aplauso general.

Cuanto decimos tiene su sanción ante los hechos y esto se demuestra en un telefonema que recibimos de nuestro corresponsal en la Corte dándonos cuenta de los siguientes

ASUNTOS IMPORTANTÍSIMOS

En la Dirección general de Obras públicas ha ingresado hoy totalmente terminado el proyecto de acequia denominada «Palencia-Canal de Castilla» para regar desde Calahorra a Baños de Cerrato y Villamuriel, en junto seis mil hectáreas.

El presupuesto para estas obras excede de un millón cuatrocientas mil pesetas.

También se ha acordado que hoy se publique en la «Gaceta» el anuncio para el concurso de proyectos para el ferrocarril de Aranda a Palencia.

El señor Calderón ha ordenado que se activen todo lo posible ambos expedientes de importancia grandísima, tanto para esa ciudad como para la región.

Comisión provincial

El sábado, a las doce, se reunió la Comisión, compuesta del vicepresidente señor Gusano Rodríguez y los vocales señores Mora Mazón, Garrachón García y Heras Fresno.

Quedó enterada del fallecimiento de Sandalio Herrán Pérez, natural de Fuentes de Nava, y Lucía Campo Vallejo, de Bahillo, que se encontraban en el Hospital.

Se resolvió devolver a las Alcaldías de Dueñas y Villalumbroso, los expedientes instruidos a instancia de Faustino de la Fuente y Wenceslao Giraldo, solicitando pensión de lactancia para sus hijos.

Se resolvió asimismo requerir a don Pío García, tutor de la finada Patrocinio Saiz Pascual, para que ingrese el importe de las estancias que ésta ha causado en el Hospital, donde se hallaba con el carácter de pensionista, hasta su fallecimiento ocurrido el 29 de octubre último.

Participado por el Superior del Manicomio de San Juan de Dios, haber sido curado el presunto demente José

Rodríguez Huertas, se acordó reanudar las estancias a la Diputación de Madrid.

Se concedió ingreso en Maternidad al niño Serapio Fernández Delgado natural de Villarrobejo (Santervás de la Vega) y que se inscriba en el Hospital del Hospicio a Alvaro Andrés Hoyos, de Paredes.

Se aprobaron las cuentas de estancias en el Manicomio, referentes al mes de octubre próximo pasado.

Se resolvió el ingreso en la Cuna de uno de los hijos gemelos de Gregorio Meléndez, de Ibero de Vega.

Fueron aprobados los talones de contribución de la imprenta y solar de la diputación, referentes al 4º trimestre, así como una cuenta de ingresos con destino al censo electoral limitados en el mes pasado.

Accediendo a la petición que Agostino Martínez, de Atullio de Campos, hace a la Asamblea se acordó que presente a reconocimiento su especial práctica de una operación.

Quedó resuelto que en lo sucesivo libren al Depositario de fondos provinciales, las cantidades de los gastos menores de cárcel.

Se facultó a los señores presidente de la Diputación y vicepresidente de la Comisión, para que hagan presente de la Asamblea de Zaragoza que siendo reclamados diferentes veces los Poderes públicos contra las Zonas neutrales, y formando parte de la lista de las Diputaciones cerealistas primero de dichos señores, se ha identificada la Corporación palentina con las aspiraciones de la de Zaragoza.

Por Telégrafo y Teléfono

Besada y la prensa

El presidente del Congreso ha obsequiado a los representantes de la prensa con un espléndido lunch, con motivo de su reelcción.

El señor Besada fué muy felicitado a lo que contestó haciendo elogios a la prensa por la seriedad y mesura que procede en las actuales circunstancias, elogiando también la actitud de los grupos parlamentarios en las Cortes.

Las zonas

El proyecto de las zonas neutrales no será discutido hasta dentro de unos días.

El señor Collantes ha presentado un voto particular que será discutido antes.

El Presidente del Congreso dice que todas las regiones llegaron a un acuerdo con Cataluña para alcanzar una fórmula para todos convenientes.

Descarrilamiento

Un tren de mercancías ha descarrilado en el ferrocarril de circunvalación.

La locomotora y 34 wagones salieron fuera de la vía.

La iniciación del debate

Esta partirá del señor Nogueira. Se ocupará de las infracciones constitucionales que se han cometido por el Gobierno acerca de la ley de elecciones y el derecho de reunión.

Lo que dice Espada

Este ministro nos ha manifestado que presenta un proyecto de economía con 22 millones de pesetas de economía.

Dice que las obras públicas no sufrirán lesión alguna.

Se ocupa — dijo — actualmente de proyectos de transporte terrestre, de población forestal y regadíos.

EN LA AUDIENCIA

En la mañana de hoy dió principio la sesión del juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Carrizosa contra Eusebio Ruiz Rojo, por el supuesto delito de asesinato frustrado.

Forman el tribunal de derecho señores don Jorge R. Bastamante, don Juan Sanz y don Juan...

ARROYO Y CALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

Carpintería de taller
Carpintería de armar
Muebles.—Altars



Herrería artística
Rejas, balcones, balaustrados
Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

GERMAN DE GUZMAN

Calle Mayor principal, 113.—PALENCIA

se ha hecho cargo del depósito de

MAQUINAS AGRÍCOLAS

que en esta tenían los

Sres. Díaz Vidaurreta y Compañía (S. en C.)
INGENIEROS

CON OBJETO DE PODER SERVIR MEJOR y con mucha más prontitud a sus clientes de esta zona, a quien pueden dirigir todos los pedidos de PIEZAS DE REPUESTO PARA LA MAQUINA DE SEGAR

OSBORNE y de

Segadoras OSBORNE perfeccionadas

Trilladoras inglesas RAMSONES

Sembradoras FAVORITE de rejas y discos

Cubre semillas de tres y cuatro rejas de acero, aventadoras á brazo y motor Oribas Marot legítimas, arados americanos IDEAL de acero, prensas para paja y uva, trillos de discos múltiples, gradas, rodillos, trituradores de granos, arados de desfonce, proyectos de elevación de aguas é instalaciones de los mismos, y motores de viento.

LOS LITINADOS TAPIS

reemplazan con gran economía las aguas minerales empleadas en los tratamientos de los

Reumatismos, Gota, Enfermedades del estómago, Riñones é Hígado

Cada caja de Litinados Tapis sirve para preparar 12 botellas de

Exquisita agua mineral Litínica, Gaseosa digestiva y disolvente del Ácido úrico

Los Litinados Tapis se recomiendan á todos los que necesiten hacer una larga cura de agua mineral.

Precio de la caja de 12 dosis

UNA PESETA

Farmacia del Doctor Fuentes

PALENCIA

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Pa-

lencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 33

II Labradores II

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones, aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, trece pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe por Giro postal, á Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Paea», Valladolid.

Arboles Frutales

Se venden de todas clases a precios económicos por las muchas existencias que hay en este Establecimiento de Horticultura.

Pídase el Catálogo general que se remitirá gratis a quien lo solicite.

NOTA.—Contratos para grandes cantidades, precios por correspondencia.

Dirigirse a los Señores Santiago Valpuesta é Hijos, (Horticultores), calle de Valentín Calderón, número 40. Palencia.

Se vende

un par de mulas de diente conocido, a experimentar, en Población de Oerrato, Francisco Ordejón Rodríguez (Palencia).

Se vende

Una caja de fondos, mesa de escritorio y otros objetos.
Mayor principal 107, 1.º, de 9 a 1.

Cubas para vino, tamaño regular

Se compran estando en buenas condiciones en el Almacén de Coloniales de Rodríguez y Blanco, Mayor principal, 14.

LUIS R. ALONSO

FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11 Hay Ascensor

Calofacción á vapor

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídase a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paea - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Pebré Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

GRAN REMEDIO EXTERNO.

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL

DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter

Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exíjase siempre la marca del Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

PIDASE SIEMPRE LA MARCA DEL DR. WINTER. SON LOS ÚNICOS VERDADEROS.

Antoine González

ARMERO

Fuencarral de los Capuletos s/n. 7

Casa

Se cede en venta ó renta la señalada con el n.º 230 de la calle Mayor pral, consta de piso pral. y segundo, con buenas y numerosas habitaciones, teniendo además paneras, cuadras, lagar con todos sus utensilios, bodega con buenos y numerosos envases, corral, jardín y puerta accesoria a la calle de Mancornador.

Para informes dirigirse a D. Emilio Ortega, Avenida de la Republica Argentina n.º 1, pral. izquierda.

Agencia y Centro de reclamaciones DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

Aparatos eléctricos

Se venden nueve plafones elegantes, apropiado para salón. Dirigirse á la imprenta de este periódico.

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 15 de Junio de 1915

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS EN		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Gijón	Madrid	00'08	00'12	
"	1.º 2.º y 3.º	Santander	Madrid	00'18	00'20	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña	00'58	1'08	
"	1.º 2.º y 3.º	Coruña	Madrid	1'04	1'11	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	1'28	1'33	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Gijón	1'52	2'02	
Rápido	1.º	Coruña y Gijón	Madrid	2'19	2'21	Martes, Jueves y Sábados
Mercancías	2.º y 3.º	Palencia	León	"	2'28	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Madrid é Irán	"	3'56	
Mixto Regular	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña y Gijón	3'43	3'01	
Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	3'04	3'19	
Mercancías	2.º y 3.º	Sabugo	Palencia	10'17		
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Barrucio	Venta de Baños	11'04	12'09	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid
Ganadero	1.º 2.º y 3.º	Lugo	Madrid	13'06	13'20	Enlaza en Baños con el rápido de Irán
Ganadero	1.º 2.º y 3.º	León	Venta de Baños	14'08	14'33	Madrid.
Rápido	1.º 2.º	Madrid	Santander	15'08	15'08	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.º 2.º	Santander	Madrid	15'04	15'08	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños	"	15'21	Toma en Baños viajeros del rápido de
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	León	15'22	15'40	Madrid
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	Barrucio	15'27	17'10	Toma en Baños viajeros del rápido de
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irán	17'40	18'02	Irán.
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irán	18'15	18'24	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irán	Palencia	20'27		
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21'02	21'18	
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	22'14	22'28	
Rápido	1.º	Madrid	Coruña y Gijón	22'46	22'51	Lunes, Miércoles y Viernes.

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

Número del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS EN	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.º y 2.º	Villada-Villalón	Palencia	8'20	9'40
1	" regular	1.º y 2.º	Palencia	Villalón-Bosco-Villada		16
3	" discrecional	2.º y 3.º	Palencia	Villalón	17'56	
2	" regular	2.º y 3.º	Bosco-Villada-Villalón	Palencia		